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ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ НАСТУПНОСТІ ДОШКІЛЬНОЇ 
ТА ПОЧАТКОВОЇ ОСВІТИ У КОНТЕКСТІ ФОРМУВАННЯ 

ІНФОРМАЦІЙНО-ЦИФРОВИХ УМІНЬ 

 

На сучасному етапі розвитку суспільства існує необхідність 
формування у дітей дошкільного віку та учнів початкової школи 
інформаційно-цифрових умінь. Це зумовлено тим, що 3–10-річки 
значну частину свого вільного часу проводять за ґаджетами чи в 
мережі «Інтернет». У Базовому компоненті дошкільної освіти 
зазначено про необхідність оволодіння вихованцями закладу 
дошкільної освіти основами цифрової компетентності; у 
Державному стандарті початкової освіти та Концептуальних 
засадах реформування середньої школи «Нова українська школа» – 

про формування інформаційно-цифрової (інформаційно-

комунікаційної) компетентності у молодших школярів. У структурі 
зазначених компетентностей є інформаційно-цифрові вміння. 

У наукових працях обрану проблему аспектно досліджували 
такі вчені: Н. Грона, Т. Довга, Т. Коваленко, О. Мазко, 
Т. Пушкарьова, О. Рейпольська, К. Сіненко, К. Суятинова, 
М. Шевчук та ін. 

Актуальність питання у галузі дошкільної та початкової освіти 
і необхідність реалізації їх наступності зумовлює вибір теми 
дослідження. 

Мета – обґрунтувати потенціал забезпечення наступності 
дошкільної та початкової освіти у контексті формування 
інформаційно-цифрових умінь та вимоги до її реалізації. 
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В умовах впровадження Базового компонента дошкільної 
освіти відбувається робота у межах освітнього напряму «Дитина в 
сенсорно-пізнавальному просторі. Комп’ютерна грамота», що 
передбачає оволодіння здобувачем дошкільної освіти основами 
цифрової компетентності як здатності «використовувати 
інформаційно-комунікаційні та цифрові технології для 
задоволення власних індивідуальних потреб і розв’язання освітніх, 
ігрових завдань на основі набутих елементарних знань, вмінь, 
позитивного ставлення до комп’ютерної та цифрової техніки» [1]. 

Варто сприяти формуванню у дошкільників емоційно-ціннісного 
ставлення до комп’ютерної та цифрової техніки, взаємодії з нею, 
до учасників інформаційного простору; знань про сучасні технічні 
засоби, інтернет-ресурси, способи користування ними; уміння 
вмикати/вимикати комп’ютерну техніку, безпечно користуватися 
нею, шукати та передавати інформацію, вміння поводитися у 
мережі «Інтернет», обирати пізнавальний та ігровий контент 
відповідно до потреби тощо. 

У Державному стандарті початкової освіти зазначено, що під 
час освітнього процесу слід сприяти оволодінню молодшими 
школярами інформаційно-комунікаційною компетентністю, що 
«передбачає опанування основою цифрової грамотності для 
розвитку і спілкування, здатність безпечного та етичного 
використання засобів інформаційно-комунікаційної 
компетентності у навчанні та інших життєвих ситуаціях» [2]. У 
Концептуальних засадах реформування середньої школи «Нова 
українська школа» вказано, що сутність інформаційно-цифрової 
компетентності як ключової охоплює впевнене та критичне 
застосування інформаційно-комунікаційних технологій з метою 
«створення, пошуку, обробки, обміну інформацією на роботі, в 
публічному просторі та приватному спілкуванні»; інформаційну та 
медіа-грамотність, формування основ програмування, 
алгоритмічного мислення, роботи з базами даних, навичок 
безпеки в інтернеті та кібербезпеки; етику роботи з 
інформацією [3, с.11]. 



Впровадження сучасних технологій в процесі забезпечення  
якісної підготовки майбутніх фахівців дошкільної освіти 

 

 

 

389 

 

Зважаючи на зазначені характеристики цифрової, 
інформаційно-цифрової та інформаційно-комунікаційної 
компетентностей вважаємо їх зміст в загальному аналогічним для 
ланок дошкільної та початкової освіти [6, с. 317]. Виокремлюємо у 
структурі зазначених компетентностей систему інформаційно-

цифрових умінь, які охоплюють такі: вміння шукати інформацію 
в інтернеті, вміння критично оцінювати цифрові дані, вміння 
обирати необхідні для виконання завдання цифрові засоби, 
вміння добирати цифрові засоби для онлайн-комунікації, вміння 
«нетикету», вміння безпечно користуватися мережею «Інтернет» та 
вміння самостійно вирішувати технічні проблеми. Зрозуміло, що 
на рівні дошкільної освіти передбачено елементарне оволодіння 
ними із поступовим поглибленням під час навчання у початковій 
школі. 

Щоб забезпечити наступність дошкільної та початкової освіти 
у контексті формування інформаційно-цифрових умінь у 
здобувачів, варто дотримуватися зазначених вимог до її реалізації, 
зокрема: 

– створити сучасне комп’ютерно орієнтоване освітнє 
середовище у ЗДО та початковій школі. Одним із компонентів 
освітньо-розвивального середовища (за О. Писарчук) є 
просторово-предметний [4, с. 161]. Він передбачає таке 
облаштування приміщення та використання обладнання під час 
освітнього процесу, щоб стимулювати розвиток особистості 
здобувача освіти. Тому в груповій кімнаті та класі повинні бути 
засоби ІКТ (комп’ютер (ноутбук чи стаціонарний), проєктор, 
інтерактивна дошка чи телевізор для проєктування, принтер, 
аудіоколонки тощо) та продукти їх якісного використання 
(наприклад, роздруківки розмальовок, дидактичні матеріали, 
шаблони для поробок тощо); 

– систематично застосовувати в освітньому процесі ЗДО та 
початкової школи засоби ІКТ. Зрозуміло, що, відповідно до вікових 
особливостей дошкільників та молодших школярів, існують певні 
часові обмеження щодо використання інформаційно-

комунікаційних технологій під час навчальних занять чи уроків. 
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Але, зважаючи на необхідність сприйняття та усвідомлення дітьми 

таких засобів як навчальних, а не лише ігрових, спонукає 
періодично використовувати їх саме з дидактичною метою в 
освітньому процесі; 

– добирати завдання на застосування інформаційно-цифрових 
умінь від простих до складних. Використовують ІКТ у ЗДО 
спочатку для перегляду готового контенту (мультфільмів на 
YouTube), що спонукає дошкільників пробувати самостійно 
шукати його, визначати, чи отриманий результат задовольняє їхні 
потреби, чи ні. Зазвичай, ще не вміючи писати/друкувати, діти 
надиктовують за допомогою голосового вводу власний запит. Тому 
такі завдання будуть актуальними для них. Вже в початковій 
школі учні самі прагнуть створювати контент, а не лише 
переглядати. Тож тут доречно пропонувати завдання на 
створення фото, мемів, коміксів, відео тощо [5, с. 150]. 

Таким чином, потенціал забезпечення наступності дошкільної 
та початкової освіти у контексті формування інформаційно-

цифрових умінь зумовлений змістом чинних державних 
документів (Базового компонента дошкільної освіти, Державного 
стандарту початкової освіти, Концептуальних засад 
реформування середньої школи «Нова українська школа»), що 
передбачають оволодіння здобувачами системою інформаційно-

цифрових вмінь як компонентом інформаційно-цифрової 
(інформаційно-комунікаційної, цифрової) компетентності. 
Вимогами до реалізації наступності у зазначеному аспекті є такі: 
створити сучасне комп’ютерно орієнтоване освітнє середовище у 
ЗДО та початковій школі; систематично застосовувати в 
освітньому процесі ЗДО та початкової школи засоби ІКТ; добирати 
завдання на застосування інформаційно-цифрових умінь від 
простих до складних. 
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